24 lutego 2018
OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2017/18
zawody II etapu (eliminacje okregowe)

Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznaczone jest 180 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem
I nazwiskiem drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujac numerem zadania.

Zad. la. (5 pkt) Podano szesnaicie stéw jezyka khmu® oraz, w przypadkowej kolejnosci, ich
ttumaczenia. Dopasuj je.

1) hmpuur mat A. odbyt
2) hmpuur tnoh B. malzowina uszna
3) hnta muh C. powieka
4)  hntu tnoh D. katar
5) hntu ?iak E. jablko Adama (grdyka u mezczyzn)
6) kaap kapo? F. prochnica
7)  khaul kaap G. wargi
8) khtul mat H. sutek
9) klooy kok I. gatka oczna
10)  kloon mat J. mleko
11) 14 hrmeey K. broda (zarost)
12) om mat L. nozdrze (otwor nosa)
13) om muh L. rzgsa
14)  ompu M. tza
15) prlé pu N. jama ustna
16) ?iak raan 0. zuchwa (dolna szczeka)

1b. (8 pkt) Podaj prawdopodobne tlumaczenia wyrazen: hnti hrmeéey, raan om pu.
1c. (12 pkt) Przettumacz na khmu: dziura, kamien, skora.

* — z grupy mon-khmer austroazjatyckiej rodziny jezykoéw, uzywany przez 700-800 tys. ludzi zyjacych na pdinocy Laosu
i w sasiednich krajach, zapisywany pismem tacinskim i laotafiskim.



Zad. 2. Oto kilkanascie zdan w jezyku warlpiri*. Obok kazdego podano jego thumaczenie.

Jurlpujarra pala malikirla nyinaja. Dwa ptaki usiadty na psie.

Karli ka walyangka ngunami. Bumerang lezy na ziemi.

Karnta kapu nyinamirni. Kobieta sigdzie zwrdcona w mojg strong.
Karntangku kapu warna yalumpu pakarni. Kobieta uderzy tamtego weza.

Kurdu yalumpurlu kapu watiya karlingki pantirni.  Tamto dziecko przebije drzewo bumerangiem.
Kurdupatu kapulu kurlarderla nyinami. Dzieci usiagdg na wldczni.
Malikijarra kapupala parnkamirra. Dwa psy odbiegng ode mnie.

Marlu witangku ka maliki ngurrju pirlingki pakarni. Maty kangur uderza dobrego psa kamieniem.

Marlupatu karrijarni. Kangury stanely zwrdécone w moja strong.
Nyalali ngurrjungku ka warna wiri luwarni. Dobra dziewczyna poluje na duzego weza.
Wati ngurrju ka yanimpa. Mgzczyzna przechodzi obok mnie.

Watijarra kapala ngurrangka nyinamirra. Dwoéch mezezyzn odwroconych ode mnie

siedzi w obozie.

Watingki marlu watiyarlu pakarnu. Mezczyzna uderzyt kangura kawatkiem
drewna.

Watiya ka pirlingka karrimi. Drzewo stoi na wzgorzu.

Wirriyarlu jurlpu wita luwarnu. Chtopak upolowal matego ptaka.

2a. (12 pkt) Przettumacz na jezyk polski:
1)  Warnangku kapu marlu yalumpu luwarni.
2)  Kurdupatu kalu watiyarla ngunamirni.

3) Karnta yalumpurlu ka warna pantirni.

2b. (13 pkt) Przettumacz na warlpiri:
X)  Dziewczyna uderzyta matego psa widcznig.
y)  Duzy mezczyzna potozy si¢ odwrocony ode mnie.

z)  Dwa kamienie lezg (dostownie ,,siedza”) na wezu.

* — jeden z ponad 100 pozostajacych w uzyciu jezykow australijskich Aborygendw, uzywany przez ok. 3000 0sob.
W warlpiri dwuznaki ,,ly” i ,,ny” oznaczaja odpowiednio migkkie | (jak w polskim ,,liana”) i spotgtoske 7.



Zad. 3a. (5 pkt) Podano dwadziescia stow jezyka sgaw” oraz, w przypadkowej kolejnosci, ich
tlhumaczenia. Dopasuj je.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)

20)

3b. (10 pkt) Co mogg oznaczac: 00035, 00? Uzasadnij!
3c. (10 pkt) Zapisz w sgaw: szczeniak, tazienka

[}

o
(X)O‘?J'L

apteka

brac¢ kgpiel
curry

kanat

lekarz
nauczyciel
pastor

pies domowy
puszka

ryba w puszce
rybna pasta
rybne curry
rzeka
strumyk
studnia
sciezka

uczen

ulica

woda w butelce

zupa

* - Z jezykow tybeto-birmanskich, uzywany przez ok. 1,5 mln ludzi, gtéwnie w Mianmie (Birmie) i Tajlandii.



Zad. 4a. (6 pkt) Oto komunikaty w kodzie flagowym uzywanym na angielskich statkach w koncu

XV w. (wg: F. Marryat, A code of signals for the use of vessels employed in the merchant service
J.M. Richardson, 1847) , a na sgsiedniej stronie ich znaczenia. Dopasuj je.
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1. Juz czas, nie opOzniaj rejsu.

2. Opus¢ statek w nastepny wtorek.

3. Paczka nie zostata dostarczona, statek nie przybyt.

4. Przygotuj si¢ na huragan we wtorek wieczorem.

5. W nastepny poniedziatek przygotuj si¢ do wyptyniecia.
6. W niedziele wieczorem statek nie przybyt.

7. W zeszlg niedziele paczka zostata dostarczona.

8. W zeszlg sobotg przybyt statek.

9. Zaloga nie opusci statku w poniedziatek wieczorem.

4b. (9 pkt) Oto jeden z powyzszych komunikatow zapisanych cyframi: 6902/3157.
Zapisz za pomocg cyfr wszystkie komunikaty A-I.

4c. (10 pkt) Wiedzac, ze ,,czwartek rano” zapisuje si¢ jako 5863, zapisz cyframi i za pomoca flag:

X) Zatoga opuscita statek w zeszty czwartek.

y) Przygotuj si¢ na huragan, opdznij swoj rejs.



OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2017/18
zawody Il etapu (eliminacje okr¢gowe) — odpowiedzi i schemat oceniania

la. do 6 poprawnych — 0 pkt, powyzej — ¥ pkt za kazde whasciwe przyporzadkowanie:
1C
2G
3L
4N
5A
60
7K
8L
9E
101
11B
12M
13D
14 1b. po 4 pkt: kanat uszny (‘otwor ucha’), zgb mleczny
15H
16 F 1c. po 4 pkt: hntt, kloon, hmpaur

2a. po 4 pkt: 1) Waz upoluje tamtego kangura.
2) Dzieci lezg na drzewie/kawalku drewna zwrocone w mojg strong.
3) Tamta kobieta przebija weza.

2b. 5+4+4 pkt: x) Nyalalirli maliki wita kurlarderlu pakarnu.
y) Wati wiri kapu ngunamirra.
z) Pirlijarra kapala warnangka nyinami.

3a.po Yapkt: 1D
2T
3C
4N
5S
6J
7L
8 K
9L
10R
11A
12 E
13G
14 F
15 I*
16 O
17 M
18 B
19 H*
20P

* Dane zadania nie pozwalaty na rozroéznienie znaczen zapisow 151 19, wiec za poprawne byly uznawane

réwniez 15H 119 1.



3b. po 3 pkt za ttumaczenie, po 2 pkt za uzasadnienie:

masfS = np. lek, medycyna, choroba, uzdrawia¢, leczy¢ (wspolny element form ‘apteka’ i ‘lekarz’)

oo = woda, ciecz, plyn (element wystepujacy najczesciej w wyrazach sgaw, wiec odpowiadajacy najczestszej
czastce semantycznej Wystepujacej W tlumaczeniach; uznawano takze wskazanie wyrazow z tej grupy i

wyodrebnienie ich wspodlnego elementu znaczeniowego; nie uznawano za uzasadnienie stwierdzen zbyt
ogoblnikowych, np. ze ,, czesto si¢ pojawia”, ,,powtarza si¢ w wielu wyrazach”)

3c. po 5 pkt:
. o CO . o C_ O, .
szczeniak = O(O)Pw (‘pies’ + ‘miody’), uznawano takze 08931(9 (‘pies’ + ‘dom’ + ‘mitody’) oraz (z

L o L. . o . 0
powodu opisanej wyzej niejednoznacznos$ci) analogiczne oozo’]w i 0020’131(9

tazienka = C\LﬁO(ODS'I (‘kapac si¢’ + ‘dom’), uznawano takze C\LﬁOOO’{I (‘kapac si¢’ + ‘miejsce’)

4a. do 3 poprawnych — 0 pkt, powyzej — 1 pkt za kazde wlasciwe przyporzadkowanie

11

2F
3E
4G
5A
6C
7B
8H
9D

4b. po 1 pkcie za podpunkt: A 3154/4015, B 5621/3678, C 5627/591,
D 6902/3157, E 3679/591, F 6901/6094,
G 4016/6097, H 4631/590, 1 6078/1726

!
+| |
4c. po 5 pkt: x) 6901/5861 RN 3 y) 4016/1725
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